

传承冠军精神 激发奋进力量

——写在鞍山市获颁“奥运冠军之城”奖杯之际

本报记者 刘家伟

让体育精神 在振兴中绽放光芒

刘家伟

钢都新语

从1984年洛杉矶夏季奥运会到2022年北京冬奥会，鞍山市已经走出了姜英、宋妮娜、郭跃、李晓霞、马龙、刘洋、李雯雯、徐梦桃、于洋、杜婧、孙玉洁11位奥运冠军，共夺得16枚奥运金牌。这不仅是运动员个人的荣誉，更为钢都带来了“奥运冠军之城”的荣光。

作为传统体育大市，鞍山市体育事业群众基础好，社会参与意识强，竞技体育成果显著，特别是2000多年的冶铁历史更把敢闯敢试、顽强拼搏的钢铁意志深深烙进了鞍山人的血脉之中。这样的鞍山精神与“更快、更高、更强、更团结”的奥林匹克格言完美契合，是新时代鞍山振兴发展的宝贵财富，是鞍山市攻坚克难、真抓实干、拼搏奋进的强大精神动力。

当前，实施全面振兴新突破三年行动号角已经吹响，发展形势催人奋进。这个时候，躺平不可取，躺赢不现实，唯有斗方能铸辉煌。擦亮“奥运冠军之城”名片，以体育精神点燃振兴发展的激情，把敢闯敢试、顽强拼搏的精神发扬光大，将其转化为干事创业的万丈豪情恰逢其时。

只要始终保持昂扬的斗志，以永不服输的韧劲苦干实干、奋勇拼搏，大干三年、奋斗三年，高质量实施三年行动，鞍山就一定能够在打好打赢新时代东北振兴辽宁振兴的“辽沈战役”中走在前、作表率。

在赛场上，鞍山体育健儿们顽强拼搏、突破自我、矢志奋进为家乡争光添彩。在辽南广阔的钢都大地上，钢都儿女也必将在体育精神的激励下，进一步坚定信心、重燃激情、提升能力、担当作为，以更加饱满的精神状态、超常规举措创造性抓好落实，确保全面振兴新突破三年行动首战告捷、三年大捷。

钢都时讯 SHIXUN

强化服务保障 创优人才发展环境

本报讯 记者刘家伟报道 4月6日，记者获悉，鞍山市将进一步突出优质服务，坚持感情留人、服务留人，通过采取做优“线上+线下”人才服务综合体、强化专家人才联系服务和生活保障、激发人才创新创业活力等措施，解决人才的后顾之忧，打造人才振兴的良好生态。

做优“线上+线下”人才服务综合体。鞍山市将线上推广人才服务“一网协同、一网通办”，实行高层次人才认定、项目申报、奖补申请等“不见面”审批办理，加快推进“政策找人”和“服务找人”；线下做优市委组织部人才服务中心（市人才服务工作站），对53项线上受理事项进行后台办理，变各单位串联审批为“一站式”并联审批。

强化专家人才联系服务和生活保障。鞍山市将推动落实市、县两级领导干部结对联系服务专家制度，健全走访慰问、经常性联系、听取人才意见建议等机制，强化对人才的政治引领服务。优化“钢都英才卡”制度，保障落实住房医疗、子女入学、配偶安置、健康体检、文旅出行等一批“关键小事”，切实让各类人才安心、安身、安业。

激发人才创新创业活力。鞍山市将突出体制机制改革和政策创新，在人才认定上深入开展“唯帽子”问题整改，在人才评价上向用人单位主体授权，在人才激励上积极为人才“松绑”，使各类人才轻装上阵、大胆干事。

清淘养护排水设施 确保城市“血脉”畅通

本报讯 4月7日，记者从鞍山市水务集团获悉，鞍山市于4月份全面启动了排水设施清淘养护工作，按计划对全市2.3万座雨水井、1.3万座检查井并进行清理疏通，提高排水设施雨季防汛排涝能力，保证城市“血脉”畅通。

据介绍，经过一个冬天的沉积，大量落叶、泥土、油污等淤积在城区雨水井、检查井等排水设施中，在汛期来临前，清除排水管网中的梗阻尤为必要。为确保此项工作有序开展，鞍山市积极制定排水设施清淘养护计划，对清淘养护人员进行安全知识培训。从3月下旬开始，积极准备清淘用具，对清淘车辆、设备、用具进行清洗、消毒、维修保养，张贴清淘车辆上的反光标识，悬挂汛期来临前，清除排水管网中的梗阻尤为必要。为确保此项工作有序开展，鞍山市积极制定排水设施清淘养护计划，对清淘养护人员进行安全知识培训。从3月下旬开始，积极准备清淘用具，对清淘车辆、设备、用具进行清洗、消毒、维修保养，张贴清淘车辆上的反光标识，悬挂汛期来临前，清除排水管网中的梗阻尤为必要。

据了解，此次清淘，鞍山市相关部门每天投入100余名清淘人员，出动清淘车、污泥车、高压管疏通车等专用设备30余辆。清淘过程中，全体人员严格按照城市精细化管理和文明施工要求，遵守安全制度及安全规范设施，现场摆放安全警示墩，统一身着反光马甲，佩戴手套，确保清淘污物随清随运不落地，将井旁、井周清理干净，尽量减小对道路交通的影响。对于污物积累多而人力不能到达的排水管线，调用高压射水车等先进设备进行彻底疏通。针对发现的井盖破损、老化严重等问题，将及时上报，快速处理，全力保障排水设施高效运转，确保鞍山城区安全度汛。

刘峻峰 本报记者 刘家伟

核心提示

鞍山市又多了一张耀眼的城市“金名片”！3月30日，中国奥委会授予鞍山市“奥运冠军之城”奖杯颁授仪式在沈阳市辽宁友谊宾馆举行，鞍山市由此成为我省首个、目前唯一一个获此殊荣的城市。11人次获16枚奥运金牌，全国地级市最多，鞍山市荣膺“奥运冠军之城”实至名归。

沉甸甸的荣誉背后，是鞍山市体育事业蓬勃发展，特别是全民健身事业提质增效的强力支撑。近年来，鞍山市深入学习贯彻习近平总书记关于体育的重要论述，充分认识体育事业在增进人民群众自信自强、促进身体健康、助力经济发展等方面的重要作用，全力推动群众体育、竞技体育、体育产业协调发展，不断从体育事业高质量发展中增强自信心自豪感，发扬体育精神，苦干实干、奋勇拼搏，激发推动实现全面振兴新突破的强大力量。

高度

竞技体育成绩斐然

这是一座城市的高光时刻！

3月30日，中国奥委会授予鞍山市“奥运冠军之城”奖杯颁授仪式在沈阳市辽宁友谊宾馆举行。11人次获16枚奥运金牌，全国地级市最多，获“奥运冠军之城”殊荣，鞍山市实至名归。

“奥运冠军之城”这个熠熠生辉的奖杯，是一个极其珍贵、来之不易的“金字招牌”，这是对鞍山市竞技体育全面开花、实力强劲的充分肯定。

中国奥委会发布的授予决定中如此写道：“辽宁省鞍山市一代又一代的体育人顽强拼搏、不懈奋斗，在东京奥运会和北京冬奥会上涌现出多位奥运冠军。马龙、刘洋、李雯雯和徐梦桃4名辽宁省鞍山市运动员分别夺得4枚夏季奥运会金牌及1枚冬季奥运会金牌。为表彰在奥运会上为中国体育代表团作出突出贡献的城市，激励全国更多城市更加重视体育工作，把业余训练基础做得更加扎实、高效，体系更加完善，中国奥委会决定，授予辽宁省鞍山市‘奥运冠军之城’纪念奖杯……”

“鞍山市能在体育上出成绩，从某种程度上来说是必然的。我们始终将建设体育强市作为实现全面振兴新突破的重要任务，厚植体育文化，统筹推进群众体育、竞技体育、体育产业融合发展。”鞍山市文化旅游和广播电视局有关负责人如是说。

竞技体育竞争的终点表现在赛场上，但竞争的源头却要回溯到一座城市竞技体育科学的发展体系上。近年来，鞍山市坚持以巩固发展国家高水平后备人才基地为引领，从构建完备体育人才培养体系、深入推进体教融合、鼓励社会力量办业余训练等方面发力，在持续为国家、省、市输送优秀体育后备人才的同时，不断提升竞技体育综合实力。

构建完备体育人才培养体系。鞍山市坚持多措并举、齐抓共管，全力推动形成以市级训练单位为龙头、以县（市）区业余体校为基础、以体育传统特色学校和体育俱乐部为补充、以体教融合为举措的“三位一体”后备人才培养模式。特别是，以市军事体育学校、市体育训练学校两所国家重点高水平后备人才基地为依托，科学优化项目布局，巩固和提高全市乒乓球、羽毛球、举重、射击、体操、击剑等传统优势项目，大力发展“三大球”、田径、游泳等重点项目，推动形成符合市情、布局合理、科学规范的业余训练体系，年均向省队输送集训运动员百余人，目前在国家队训练的鞍山籍运动员达18人。

深入推进体教融合。鞍山市体育部门与教育部门积极创新共建模式，坚持“赛事共办、特色共建、双向互动”的原则，通力合作，构建多方参与、良性互动的良好格局，不断增加人才后备力量。其中，体育局和教育局联合命名体育传统特色学校、体育示范区和体育示范学校，促使学生接受体育教育，业余训练常态化。大力支持联办运动队，市体校与全市20余所学校联合办学，派驻优秀教练员推进训练项目与学校体育课程密切融合。畅通选才通道，给予运动员在入学、训练、输送等各个环节政策支持，解决运动员后顾之忧，保障其安心训练和参赛。

鼓励社会力量广泛参与。鞍山市积极创新发展理念，转变发展方式，推动形成“体育+教育+社会力量”青少年体育发展模式。特别是，遵循体育从娃娃抓起的工作总方针，从振兴发展“三大球”中寻求突破，以普及推广校园足球为先行，建立校园足球“示范区”，打造幼儿足球“示范校”，以点带面助推青少年体育良性互动发展。此外，鞍山市还大力扶持青少年体育俱乐部建设，目前已有较多训练功能完备并具代表性的社会体育组织在共担青训使命。

深度 体育消费活力迸发

2月21日，鞍山市首届风筝节暨沈阳现代化都市圈风筝表演赛，在鞍山市千山风景区汤岗子街道杨家村农高路举行。只见在风筝爱好者的操控下，千余只五颜六色、造型各异的风筝漫天飞舞，既有象征“二月二”龙抬头的龙头风筝，又有80米长的章鱼风筝，还有展翅高飞的盘鹰、可爱的DIY风筝……它们随风摇曳、自由翱翔，场面震撼壮观。

值得一提的是，当日活动现场，除了精湛的风筝展演外，专业风筝生产厂家还进行了商品风筝展销和获奖风筝展示，漂亮的风筝吸引了不少市民围观购买。这场由风筝串联而成的文旅盛宴，加速了文旅体深度融合，点燃了钢都春日的激情，激发了文旅体市场活力，推动了

文旅体产业的快速复苏。

近年来，鞍山市充分发挥优异的竞技体育成绩及雄厚的群众体育基础优势，以满足群众多元化和多层次体育消费需求为重点，不断优化体育产业结构和布局，扩大体育产品和服务供给，推动体育产业与其他产业互动融合，全面促进体育消费提档升级，激发体育消费活力，为全面振兴新突破赋能。

鞍山市在谋划和设立体育产业项目中，结合地域特点和发展趋势，合理规划布局，全力推动构建东西南北中“五点一线”区域联动外延式体育产业发展新格局。其中，以城市东部千山风景区、南沙河为依托，打造户外体育旅游产品；以城市西部奥体中心为依托，打造体育赛事

产品；以城市南部体育俱乐部为依托，打造青少年体育人才培养和体育康养新高地；以城市北部大型体育综合体为依托，打造群众健身商贸服务圈；以城市中部公园、广场、社区为依托，打造多元化全民健身综合服务体系。

与此同时，鞍山市还积极推动冰雪运动同文旅深度融合，突出“冰雪+温泉+民宿文化”特色，以千山风景区为重要依托，积极打造冰雪旅游精品景点和线路，全力推动冰雪经济发展。其中，打造了老院子冰雪大世界、千山滑雪场、鞍山市动物冰雪嘉年华、二一九公园湖面冰场、荷塘月色生态园夜宴冰雪嘉年华、岫岩黄花园镇云秀农场滑雪项目、台安

至2022年，省、市两级累计就投放农民健身工程188套、城市健身路径110套、笼式足球场6个、小篮板15付。目前，鞍山市行政村农民健身工程覆盖率达到100%，15分钟健身圈在城市社区的覆盖率达到100%。

鞍山市还广泛开展全民健身赛事活动，平均每年举办大型国家级、省级、市级全民健身赛事活动和健身项目展示百余场次，参与人数达30万余人次，打造了“四季有主题、月月有赛事、周周有活动”的全民健身发展新格局。特别是，围绕注重全民健身活动的“参与性”和“多样性”，大力发展具有“鞍山特点”的传统群众体育品牌赛事，已连续17年举办“万人千台”乒乓球赛，连续16年举办“农村万人”篮球赛，连续8年举办全国登山大会，并形

成了具有全国影响力的品牌系列活动。其中，“万人千台”乒乓球系列赛，根据不同人群，设置了成人组、儿童组、家庭组等种类繁多、灵活多样的比赛组别，为广大乒乓球爱好者搭建了交流平台，营造了浓厚的全民健身氛围。

此外，鞍山市还高度重视全民健身指导的“科学性”和“均衡性”，通过政府购买服务等方式，引导社会力量承接社区体育赛事活动和培训项目。大力实施“体育进乡村战略”，积极开展“全民健身乡村公益行”活动，以科学健身与全民体育公益讲座为载体，覆盖市内四个城区及海城市、台安县和岫岩满族自治县的部分乡村，大力提倡科学运动、健康生活的理念，为广大群众提供专业运动健身知识服务，不断提高市民健康水平。



鞍山市首届山地超半程马拉松比赛现场。

本版图片除署名外由鞍山市委宣传部提供

广度 群众体育蓬勃发展

“只要不下雨，每天上午我都会到这儿来锻炼。”4月3日一早，家住鞍山市铁东区山湖公馆小区的李伟和老伴儿再次来到烈士山公园的室外乒乓球活动基地，挥舞起球拍，相互切磋。

“现在公园的体育设施很完善，在这里的步道上跑步锻炼已成为我每天的必修课，跑步还可以在运动器械上做一些拉伸活动，日常生活相当丰富了。”正在跑步的张雅琪同样满脸幸福地说。

4月，走进钢都，火热的全民健身场景，堪称这座城市一道亮丽的风景。汗流浃背的跑步爱好者在生机盎然的公园里奋力奔跑，开启每日新活力；老人们在社区养老服务站切磋棋艺，比拼脑力、闲话家常；孩子们在篮球场上挥汗如雨，进攻、传球、投篮，赢得阵阵喝彩；市民们在社区的健身

场地上扭扭腰、伸伸腿，享受着在家门口休闲健身的快乐。

百姓在家门口就能进行体育锻炼，正是得益于鞍山市群众体育的蓬勃开展。鞍山市始终高度重视群众体育工作，以开展全民健身活动为引领，以全民体育为目标，通过加大投入、完善设施、丰富载体、强化指导、健全机制等措施，积极促进全民健身与全民健康深度融合，持续提升百姓的获得感、幸福感。

要让百姓动起来，离不开体育健身设施的保障。加大全民健身场地设施供给，鞍山市坚持“城乡一体、普惠均等”原则，将全民健身场地设施建设作为重要民生工程，积极利用本级体彩公益金，持续加大投入力度。同时，鞍山市文旅广电局还积极向省体育局争取投入和支持，仅2021年



鞍山市第十六届“万人千台”乒乓球总决赛现场。



鞍山市举办首届风筝节，加速文旅体产业融合。 本报特约记者 李经川 摄